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 Ata da 52ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 21 de novembro de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade de fazer a 

entrega do Título de Cidadão Benemérito da Liberdade e da Justiça Social João Mangabeira 

ao Sr. Renato Rabelo, Presidente Nacional do PCdoB. O Sr. Presidente convidou para compor a 

Mesa os Senhores: Nilton Vasconcelos, Secretário do Trabalho, Emprego, Renda e Esporte; 

Deputada Federal Alice Portugal; Deputado Federal Daniel Almeida e presidente do PCdoB na Bahia; 

Deputada Kelly Magalhães; Deputado Fabrício Falcão; ex-Deputado Estadual Javier Alfaya; 

Raimundo Nonato, Deputado eleito do PCdoB; Olívia Santana, Presidente Municipal do PCdoB; 

Julieta Palmeira, Presidente da Bahiafarma; Aurino Pedreira, Presidente da CTB-BA; Péricles Souza, 

do Comitê Central e ex-Presidente do PCdoB  Nacional. Em seguida designou os Deputados Fabrício 

Falcão e Kelly Magalhães para conduzirem o Sr. José Renato Rabelo ao Plenário Orlando Spínola e 

anunciou a execução do Hino Nacional. O Deputado Álvaro Gomes declarou que a concessão desta 

Comenda visa reconhecer brasileiros “dedicados a causas nobres, humanas e sociais que tenham 

resultado no desenvolvimento político e socioeconômico do Brasil, melhorando significativamente a 

vida das pessoas”, o que torna o Sr. Renato Rabelo merecedor deste título, considerando que ao 

homenageá-lo, a Casa homenageia toda uma geração que dedicou a vida a democracia. Discorreu 

sobre sua biografia, a qual se confunde com a história da luta por justiça, liberdade e igualdade no 

País e afiançou que sua vida tem sido integralmente dedicada ao ideal de transformação da 

humanidade, tornando-se uma das mais respeitadas lideranças do Brasil, sem nunca ter deixado a 

bandeira vermelha do partido que lidera. Comentou sobre o período da ditadura, ponderando que as 

famílias têm o direito de conhecer o destino dos mortos e desaparecidos e cobrou a prisão dos 

criminosos que comandaram aquele nefasto período da história. A propósito, lembrou que o Sr. 

Renato Rabelo, mesmo na clandestinidade, foi um ferrenho opositor da ditadura. Tratou sobre a 

participação do homenageado na coordenação das cinco campanhas de Lula, desde 1989 e sobre a 

atuação para que o Partido se unisse em torno do novo projeto progressista, sendo um dos principais 

defensores da “aplicação do projeto mudancista que assegure o desenvolvimento, a geração de 

emprego e renda, a soberania nacional e o fortalecimento da democracia”. Encerrou declarando “Viva 

o PCdoB! Viva o Socialismo! Viva Renato Rabelo, herói dos comunistas e do povo brasileiro!”. A 

Deputada Kelly Magalhães comentou sobre o último processo eleitoral, avaliando que foi disputado 

da forma mais perversa e reafirmou o papel importante e determinante do Sr. Renato Rabelo como 
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presidente do PCdoB, para assegurar a governabilidade do País e o processo democrático em curso. 

Afiançou que o Partido defende com afinco a paz, a justiça social e a dignidade do povo brasileiro, 

ponderando que a homenagem prestada nesta Sessão pode ser estendida a todos que lutam em prol 

da democracia do Brasil e que lutaram contra a ditadura militar. Parabenizou o Sr. Renato Rabelo por 

toda sua história de embates e pela forma como tem conduzido a presidência do PCdoB durante todo 

esse tempo, avaliando que ao sair do cargo, vai deixar um legado extremamente positivo. A Deputada 

Federal Alice Portugal comentou com brevidade a trajetória do homenageado, que precisou se evadir 

do País e entrar na clandestinidade para manter a sua vida, período em que atuou em defesa da 

legalidade, do fim da ditadura e da volta da democracia no Brasil. Elogiou o trabalho à frente do 

PCdoB, “um dirigente impecável, amplo, antenado com as coisas da realidade, mas, ao mesmo 

tempo, com os dois pés fincados nos princípios que fazem do nosso Partido o mais antigo partido em 

exercício político no Brasil e que tem a sua digital impressa nas mais importantes lutas do nosso 

povo”. Ressaltou que o Partido atualmente faz parte dos governos da República, um fato que jamais 

aconteceu no passado, e destacou o apoio do homenageado aos jovens e às mulheres, avaliando 

que uma Nação só se estabelece solidária e avançada quando homens e mulheres participam e 

dividem o poder político. Por fim, agradeceu ao Deputado Álvaro Gomes e a este Parlamento, que 

possibilitou a aprovação do projeto que garantiu o reconhecimento à trajetória histórica deste baiano, 

cidadão do mundo. O Sr. Presidente registrou a presença de familiares, políticos, autoridades e 

representantes de entidades. O Deputado Fabrício Falcão elogiou o trabalho do Deputado Álvaro 

Gomes, “um dos deputados mais atuantes, mais combativos neste Parlamento, um deputado que não 

falta às sessões”. Avaliou que o título concedido ao Sr. Renato Rabelo representa um título concedido 

a um pedaço importante da história do Brasil, da história das lutas políticas por um País melhor, livre 

e soberano e disse que o homenageado é motivo de orgulho para todos, especialmente para o 

PCdoB. O Deputado Federal Daniel Almeida externou alegria com a justa homenagem prestada nesta 

Sessão, visto que o Sr. Renato Rabelo apresenta um currículo e uma trajetória de trabalhos em prol 

da Nação e em defesa do pensamento e ideais comunistas. Relembrou alguns momentos vividos ao 

lado do homenageado e “os debates realizados para incorporar as forças democráticas de esquerda 

no Brasil a um projeto popular, democrático, liderado por Luiz Inácio Lula da Silva, em 1989 e construir 

isso com um pensamento e um projeto de caráter estratégico”. Considerou que o homenageado foi 

fundamental para atualizar o pensamento comunista às condições atuais do Brasil, sendo um ponto 

de equilíbrio a um Partido que completará 93 anos, e afiançou que, ao homenageá-lo, homenageiam 

também a construção político-partidária de um pensamento que extrapola a vida do PCdoB, que tem 

um papel relevante para os avanços e a construção de um projeto estratégico, democrático e popular. 

O Sr. Presidente convidou membros da família, para juntos procederem à entrega do Título de 

Cidadão Benemérito da Liberdade e da Justiça Social João Mangabeira ao Sr. Renato Rabelo. O Sr. 

José Renato Rabelo declarou se sentir muito emocionado com esta honraria e disse que a Bahia 
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simboliza a sua origem e formação, sobretudo junto aos companheiros de luta. Agradeceu as palavras 

de elogio em razão do trabalho realizado à frente do PCdoB e afiançou que todas as conquistas e 

êxitos decorreram do trabalho e militância abnegada dos membros do Partido. Declarou que, como 

Presidente Nacional do Partido, sempre procurou se pautar pelas questões de interesse da Nação 

brasileira e disse que sua atuação política sempre foi marcada pela defesa destemida da democracia 

contra os regimes ditatoriais e obscurantistas e a pregação do socialismo. Agradeceu a iniciativa do 

Deputado Álvaro Gomes, “exemplo de dedicação e coerência na luta em defesa dos trabalhadores e 

do povo, pelo desenvolvimento da Bahia e dos grandes objetivos pregados pelo PCdoB, defesa do 

Brasil, da democracia e do progresso social”. Relembrou com brevidade sua trajetória, quando iniciou 

na política como Presidente da União dos Estudantes da Bahia (UEB), em 1966, período em que 

cursava o quarto ano de medicina na UFBA, fato que o levou a ser perseguido pelo regime ditatorial. 

Registrou que se encontra no quarto mandato como Presidente Nacional do PCdoB, Partido com 92 

anos de existência e cuja luta consiste, em síntese, em avançar no caminho do fortalecimento da 

Nação, do aprofundamento da democracia e da evolução do progresso social, e que “tem sido uma 

força com protagonismo político e governamental na aliança de sustentação do governo nacional – 

no período de Lula e agora com Dilma – e do governo do Estado da Bahia, liderado por Jacques 

Wagner”. Agradeceu a presença de todos que vieram prestigiá-lo e encerrou com uma estrofe do Hino 

2 de Julho: “Nunca mais o despotismo regerá nossas ações. Com tiranos não combinam, brasileiros, 

corações”. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino à Internacional Comunista e, em nome do 

Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão.   

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO – 

 


